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КOНСУЛIАЦИIЕ - ПОГОДНО СРЕДСIВO
ЗА ПОБОЉШАЊЕ КВАЛИIЕIА СТУДИЈА

У једном од ранијих броје-

Шва
нашег листа било је речи

о самосталном раду над кн»и-

гом. Надовезујући на то, ми у

овом чланку разрађујемо пи-

тање консултација као једне
од форми учења за подизање

квалитета знања.

За ових неколико година органи-

зације Народне омладине на факул-

тетима служиле су се разгогм фор-

мама рада на подизању квалитета

знања. У почетку су основни методи

и форма били кружоци и уопште

групно учење. Изучавању матери-

јала на принцштима марксизма-ле-

њинизма прилазило се први пут та-

ко широко и тај је рад захтевао у-

чење у групама.
Већина тих проблема Је решена и

сада је основ изучавања постао цн-

дивидуални рад студената. Уџбе-

ника има више, а у недостатку њих,

студенти се служе скриптама и сво-

јим белешкама.

Међутим, то ипак није довољно.

Данас св од студента тражи много

впше. Тражи се удубљивање у про-

блеме, детаљно разрађивање раз-

них спорних питања, а то индиви-

дуални рад у целости не може пру-

жити. Уџбеници врло ретко дају

свестрану анализу предмета. а прак-

са јв показала да Је немогуће спре-

мити испит квалитативно на висини

са знањем из скрипата и белешки.

Ту долази до изражаја колективан

рад, рад у консултацијама.

У чему је њихова суштина?

Консултације су Једна од форми

учења коЈе подижу квалитет знања

и омогућују да се предмет студиоз-

но и детаљно обради. Онс не искљу-

чују индивидуални рад, системат-

ски рад над књигом. Консултације
су допуна тог рада, његово проду-

бљивање.

Код савлађивања материјала го-

тово увек остаЈу питања нсдовољно

„ирожвакана”, остаЈу места о ко-

јима се не зна довољно. Разлог то-

ме су: уџбеници који често не обу-

хватају све проблеме које обухвата

дотични предмет, нејасне формула-

ције, недовољно коришћење приме-

ра и чињеница да је некоме разум-

љивији овај, а некоме онаЈ део. Ни-

}е редак случај да мноти проблеми

кису ни третирани онако и баш на

начин како се објашњава на ггре-

давањима. Тада се осећа потреба да

се на неки други начин знање у-

тврди, употпуни и добије целина. У

тсм се случаЈу студенти каткзд

служе неком другом књигом коЈа

се бави истим проблемима, а ређе

извсрном литературом. Често се

дешава да друге књиге нема, да

се изворна литература не може ко-

ристити, Јер се не позна.је Јеакх.

Тада помажу консултације. Када су

основни појмови и катеторије ја-

сне, када Је суштина предмета схва-

тљива. коисултације су форме ко-

јима се подиже квалитет, употпу-

њује и учвршћује градиво.

Ипак, након систематског рада и

изучавања неког предмета остаЈу

необјашњена штгања, остају про-

блеми, односи коЈе појединац сам за

себе ниЈе у стању да схвати и да

нађе правилно решење. То нарочито

важи за тзв. теже предмете. Потре-

ба консултације за те предмете Је

очита и јасно је да је немогуђе без

њих спремити квалитетан испит.

Професор на консултациЈама обЈа-

шњава сва неЈасна питања, доху-

ментујв их примерЈгма, решава про-

блеме, разрађује их, понавља не-

колико пута да би и последњи сту-

дент схватио и да таЈ проблем пре-

стаје да буде за њега проблем.

Али консултације не би биле кон-

султације и не би послужиле својој

сврси и намени када би на њима

професор тумачио, објашњавао, по-

нављао, када би само он говорио, а

студенти били пасивни слушаоци.

Консултације користе само онда ка-

да св на њима развија дискусија по

свим питањима коЈа су из било ко-

Јег разлога спорна, кала се води

борба мишл ења и тим путем дола-

зи до Једино правилних закључака

и решења. Студенти анализираЈу,

дискутују; стичу способност одељи-

вања битног од небитног, уче како

се треба доследно борити за своЈе

правилно становиште и како га тре-

*ба одбрашгги.

Консултације су и средство за

обнављање градива, нарочито пред

испите. Да би се неки проблем бо-

ље схватио, да би се разумела ње-

гова суштина, он с» објашњава од

почетка. од основних поставки и

и принципа, индуктивном методом,

ошт закључцима који су раније

донесени. Тиме се проблем упрошћа-
ва, постаје ЈасниЈи и једноставнији.

а тахође и репродукује све што се

раниЈе научило и схзатило. Сту-

денти на тај вачин не само што

утврђују, употпуњују и продубљују
знање које су стекли, не само што

обнављају, него и контролишу своје

знање. Они на консултацијама ви-

де у коликоЈ су мери савладали ма-

териЈал, шта им Је меЈасно, недо-

вољно објашњено. шта још морају
прођи и то им даЈе могућност ла

створе план за дал»е уобличавање,

заокружавање и схватање предмета.

Тада им консултације служе као

сугестија за даљи рад, као потстрек

за савлађивање целог градива, као

стимул за систематско учење и де-

таљно спремање за гспит.

На консултацијама се студенти

спремају за полагање испита. Они

уочавају шта Је битно, шта треба
нагласити у излагању, на којим се

констатациЈама треба зауставити и

детаљније их објаснити, које по-

ставке треба подвући; уопште виде

какав је метод и начин испитивања.

То Је веома важно. Јер се не ретко

догађа да студент, иако Је учио, ни-

је у стању да нађе и изрази оно

главно, оно опште, типично за тај

поЈам, проблем или поЈаву, него се

губи у ситницама, детаљима и спо-

редним чињеницама, коЈе за срж

предмета немају одлучујуђу ва-

жност.

Цело то излагање говори, подвла-

чи и наводи на то да Је основ за

ефикасни рад консултациЈа при-

лремање за њих. Бескорисно је и

губљсње времена долазити на кон-

султације због „дисциплине”, зато

„Јер и други долазе” итд. За консул-

тациЈе се треба спремати снстемат-

схи, јер се Једино тада постижу ре-

зултати. Немогуће је суделовати у

њиховом раду, бити активан уче-

сник, ако се не познаје предмет

дискусије. Неспремање за конс>’л-

тације а долажење на њих штети

не само оном који тако губи врсме,

него и осталима. јер се због њега

понавл>а оно што је друтима јасно

и што знају. Тиме се релгети прави-

лан рад консултација и оне губе од

свсг суштинског значаја.

Консултације нису и не могу би-

ти обавезне. Оне су форма рада ко-

ја много користи учењу и сами сту-

денти осећају и предлажу где и за

који предмет их треба створити.

На краЈу. консултациЈе не могу

илтати добре резултате. оне не ко-

ристе, ако не постоји веза измећу

професора и студената, ако лрофе-

сори не помажу рад консултација.
не сугерттрају шта треба проћи, на

чему се задржати, шта подвући, у-

спште како предмет схватити и об-

јаснити га.

Без узајамног рада, без договора,

пртшремања и схватања суштине,

консултације п'бе од своЈе целпне

и сврхе, немаЈу очевидне користи и

штсу потребне.

В. Ст.

НА АГРОНОМСКОМ ФАКУЛТЕТУ

УЗЕТЕ СУ ОБАВЕЗЕ ЗА ЈУНСКЕ
ИСПИТЕ

25% студената

одустало од

колоквија

Око 30% студената IV годнне

дипломираће у Јуну

На Агрономском факултету одр-

жане су конференције актива на

којима су узете за јунски испитни

рзк.

Студенти I године обавезали су

се да ће у Јунском испитном року

полагати 4 матична предмета (не

узтшајући у, обзир студенте коЈИ/
нису положили неорганску хемиЈу

у Јануарско-фебруарском року)

Друга гздина имала Је велики броЈ

заосталих исттита, због чега Је У

протеклом испитном року од 290 сту-

дената понавл»ало 83, а 22 ће пола-

гати накнадмо испите у току овог

месеца. Обзирзм на броЈ испита на

која се спгче право полагања у о-

вој години, обавезе би требале да

буду веће. НаЈвећи броЈ другова о-

бавсзао се на полагање 4 испита (од

9 на коЈе стиче правз полагања), а

арло мали броЈ обавезао се на по-

лагање 5 или 6 испита. На Ш годи-

ни сви су студенти узели обавезе,

где на појединпа долази 4—5 испи_

та. Студентима IV година претстоЈи

полагање великог брзЈа испита. Но

Декаиат ПрироЈно-математачког фа•
култета доиео је јогп арошле тодшие

оллуку према којој студеити 111 тодиив

■Теодошкот отсека треба да полажу ко-

локвиј ид стратитрафије. Та одлука је

тим важиија када зиамо да је овај

аредмет иајтлавнији на тој тодини и

да колоквиј служи, пре света, као фор•

ма помоки студентима, као иачин како

Да се врши ефикасна контрола свсге*

матскот рада сваког студента иа савла-

ђивалу обаведног традава. Меl)утим.
како Ј€ та одлука спроведе.иа у шивот

и схватање њене важности са стране

етудената иајбоље одражава чилеинца

Да је око 25 9/» студената одустало од

полагала колоквија.

НамеИе се питале у чему лежш узрок

овако високог процента одусгалих, дру•

гим речима, студената који су пали иа

колоквију, јер се само тако може и мо~

ра гледатн на њих.

Основиа слабост колоквпја из стра•

тиграфије је у томе што вије добио

карактер дамста озбнљнот исаита, испи •

тл који даје оцеиу залагала и саила-

ђивала пређене мтерије свакот студен'

та понаособ.

Одга!)ање рока за полатање од јуна

прошле тодиие има своје оправдале.

пошто је ведика потешкока да се уз

четири тодишла исаита подаже ш овај

колоквиј. Али, одгакпњем полатпња нај■

пре за фебруар. аа затим за март по-

ститло се то да се са потцењивалем

тледало на колоккнј, а, самим тим, и

резултати који еу поститиути ие моту

ни у ком случају да буду задовољава-

јући.
Добар део одговорности за слаб у-

гпех, илн боље речено, за успех иа ко•

токввЈу пада и иа Комитет Народне О'

младине; атнтацкја за квалитетно спре•

мале тог предмета, за његово право•

времеио полатале. ниЈе спроведеиа ус
•

пешио. Јер, крајњи резудтат тог олу•

стајала од колоквија јесте да 294$ сту-

дената 111. тодине долазн, будуки да

им се одустајање бележи као иеспрем•

иост. па јуиски испитни рок из страти-

графије са недовољном оцеиом, што се.

иикаио није смело доаустити.

в. к.

и порсд тога око 30% студсната о-

бавезало се да ће диттломмрати у

јуну ове године. На овоЈ години нај-
веће обавезе узела Је опште.про-

изводна група (еконохи) где иа

студента долази 6—7 ислита. Од 41

студента, колико броЈи ова група,

13 се обавезало да ће дипломирати

у Јуну ове годиие. Ова група пока.

зала Је такоће на4бол>и успех у го-

двшн>ем искитном року.

М. Благојевић

ИДеолошко-васпитни курсевн

Огромна већина студената показује добар успех на испитима

На Увшверзттету ш шелпким агколама у јеку су пспити ка курсу шлеоаотко'

васаштие взтралње Исторвја КПЈ.

Према лосалпш&вм реаултатшма успех је прилвчшо лобар. Слутаоци су ве •

кишом изашлш иа испит и олтоворима воказали да су у току ове тодиие иитеизивио

радили иа идеолотко-васпитиој изтрадњш и изучавању материјала.

Међутим. има једаи део слушалаца, којш је одустао од испита. Орташшзацш-

Iе по факултетшма треба да настоје да у будуће, иа овим и друтим курсевима буде

што мање одустајања.

Ветеринарски факултет

НА ВЕТЕРИНИ СУ ДОСАД
ПОСТИГНУТИ ДОБРИ

РЕЗУЛТАТИ

Испити на курсу историја КПЈ

на Ветеринарском факултету поче-

ли су крајем прошле недел»е, а тра-

јаће до 18 о. м.

Карактеристично је да је куро

и поред стрзжијег критеријума о-

цењивања квалитет знан»а ове го-

дине много бољи, што је резултат

како активног учешћа слушалаца

курса у консултацијама и редовног

посећивања предавања, тако истз и

доброг рада предавача и руковод-

ства курса.

Према досадашњим резултатима

најбољи је четврти актив где је до-

сад полагало преко 80«/* слушалаца

(један број слушалаца налази се на

вежби ван Београда). Од осталих

добрим резултатима се истиче дру-

ги актив.

У припремама за жпите. окопра-

вилне расподеле материјала, иаро_

чито су се истакле шеста групп

четвртог актива . и четврта група

другог акпгва. Тај материјал се до_

тицао улоге коју наша Партија има

у реконструкцији наше пзљопри-

вреде, посебно улоге коју ветери-

нарство треба да одигра у Петого-

лттшњем плану. На тај начин про-

блематика курса им је постала још
ближа, јер се непосредно длтицала

њихове струке.

Од чланова Народне омладине, по

показаном успеху, исгакли су се

Жттвојин Сретеновић (II актив Бо-

рис Зенцов и Рад. Марковић (IV

актттв).
м. с.

Пољопривредни
и шумарски факултет

ПРОСЕЧНА ОЦЕНА НА

КУРСЕВИМА ЈЕ 8

Прошле недел»е почели су испити

на свим курсевима историје КШ

на Пољопривредном и Шумарском

факултету. Десет дана пре испита

објављен је тачан распоред пола-

гања, тако да је сваки слушалаци-

мао довољно времена за последње

обнављање материјала. Но. иако,

испити још нису завршени, из до-

садашњих резултата, могу се уочи-

ти извесни моменти о којима тре-

ба водити рачуна убудуће.

Досада су углавном полагали слу-

шаоци који су у току године редов-

но припремали материјал и често

дискутовали ннг консултацијама. За

њих испит није претстављао ника-

кву тешкоћу. Већи део оних слуша-

лаца, који су у току године говори-

ли само кад би их предавач про-

звао, Одложили су испит за послед-

њи дан. А и оки који су изишли на

испит показали су врло оскудно

знање. Тако је на курсу бр. 12 један

слушалац рекао да је Информбиро

формиран 1928 године.

Поред тога на неким курсевима о-

сећа се тенденција за неизлажење

на испит. Тако је на курсу бр. 12 од

61 уписаних слушалаца полагало

свега 16.

Првих д на, слушаоци који су и-

зишли на испит показали су врло

добро знање. Средња оцена на кур-

севима бр. 14 и 28 је 9. Просечна

средња оцена на свим куресевима

је 8. М. Р.

Правни факултет

НАЈБОЉЕ РЕЗУЛТАТЕ

ПОКАЗАЛИ СУ СТУДЕНТИ

ЧЕТВРТЕ ГОДИНЕ

На осам курсева историје КПЈ

на Правном факултету завршени су

испити. Најбољи успех показали су

слушаоци четврте године. За н»их је

карактеристична врло озбиљна при-

према. материјала. Готово ниједан

слушалац није се ограничио само ка

основку литературу. Резултат тога

оу врло зрели одговори који су

слушаоци на испитима давади. Ме-,
ђу н.има се нарочито истичу Андри-

ја Шаховић, Бранко Никач и Лазар

Васиљевић,
■> • , ,

И на осталим курсевима резулта-

ти су прилично добри. Али било је

појединих студената који су врло

неозбиљно и неодговррно пришли

курсевима и сасвим неспремни изи-

шли на исгште. Тако се десило да

неки отуденти као: Волков На-

таша, Матејић Александар и
Го-

луббвић Милица нису зцрли нај-

основније ствари из историје наше

Партије. Чак ни на питања када је

одржан Пети конгрес КПЈ или пак

када су одржана заседања АВНОЈ-а

они нису знали да одговоре. Ово јв

тим горе што се та ггитања проу-

чавају у Историји народне власти,

што је њихов предмет на факултету.

Економски факултет

НА ЕКОНОМСКОМ

ФАКУЛТЕТУ ИМА

ОДУСТАЈАЊА ОД

ПОЛАГАЊА ИСПИТА

Испити су почсли: и на Економ-

ском факултету, . Још гтре почетка

испита извршенв су све потребнв

ггргатреме. Сваки курсиста' је благо-

времено упознат са материјалом и

роком полагања. Благовремено јв
спроведена агитација за обнављањв

градива.

На курсевима КПЈ, на четвртој
години од 90 курсиста на исгтит Је

изашло 72, а.положило.је 70. Резул-

тати испита показују да је матери-

Јал солидно гтриттремљен, што се ви-

дело из веома добрих одговора.

Средња оцена на испитима јв

Свега два слушаоца нису положила

курс, што је резултат њиховог ве-

озбиљног прилажења припремању

материЈала и нередовног долажења

на консултације и предавања.

На истом курсу код апсолвенатз,

постигнути су још бољи резултати.

Од 28 уписаних курсиста исгогг

полагало 24. Средња оцена курсист?а '

Је 8,58.

За слушаоце коЈи су из оправда-

них разлога одложили испит бић«

формирана посебна комиомЈа за иа-

кгнадно испитивање. Б. Б.

ФАШИЗДО •* СЛОВОДА НАРОДУI

ОРГАН НО СРБИЈЕ НА БЕОГРАДСКОМ УНИВЕРЗИТЕТУ И ВЕЛИКИМ ШКОЛАМА

ГОДИНА XII БРОЈ 13 17 АПРИЛ 1950 ГОД. ЦЕНА 3 ДИН.

На изложби ликов-

них секпија. академија,

од вајарских радова

истиче се фигура рад-

пика, статуа монумен-

талног формата П Кр-

стића „Са изградње”



ФЕСТИВАЛ

На фслкЈшрнгм понкурсним нступима учествовала сУ културно-

уметничка друштва са скоро свих факултета, изводивши богат репер-

тоар ваших народних игара.

Фолклорна група КУД-а Ветеринарског факултета „Милздин По-

повић’’ извела је вишс сплетова народних нгара из разних кореограф-

ских области. Грациозношћу покрета, и одмсреношћу ритма врањански

сплет је привукао пажњу и симпатије гледалаца.

Вслики број солиста који наступају на фсстивалским прирсдбама

свсдочи да на нашсм Универзитету постоји велики број талентованих

МГзичара. На конкурсном такмичењу 13 априла наступало Је више соли-

ств, који су показали леп успех.

ВЕЋ ОСАМ ДАНА ТРАЈЕ АПРИЛСКИ ФЕСТИВАЛ СТУДЕНАТА БЕОГРАДСКОГ УНИ-
ВЕРЗИТЕТА.

ДОСАДА ЈЕ ЗАВРШЕН КОНКУРС ХОРОВА. ОПШТА ОДЛИКА СКОРО СВИХ ХОРОВА ЈЕ

КОМПО^ИЦИЈА°
СТ

‘ УВЕЖВАНОСТ. СИГУРНОСТ И ДИСЦИПЛИНОВАНОСТ У ИЗВОЂЕЊУ

10 И 14 АПРИЛА ОДРЖАНА СУ ДВА КОНКУРСА ФОЛКЛОРА. БИЛО ЈЕ ВЕОМА ЛЕПИХ
И ЧИСТИХ ЕТНОГРАФСКИХ ПОСТАВКИ И УСПЕЛИХ КОМБИНАЦИЈА СА ФИГУРАМА НАРОЧИТО
СУ ЛЕПО ДЕЛОВАЛА ИЗВОЂЕЊА НАРОДНИХ ИГАРА

МАЛО СЛАБИЈИ УТИСАК ОСТАВЉАЈУ ДРАМЕ. ДРАМСКИМ СЕКЦИЈАМА МОЖЕ ДА
СЕ ПРЕБАЦИ ПРИЛИЧНО НЕСКРОМНА ЖЕЉА У ИЗБОРУ РЕПЕРТОАРА И ПОСТАВЉАЊУ НА
СЦЕНУ ДРАМА ЗА КОЈЕ ЈЕ ПОТРЕБНА ВЕЋА РУТИНИРАНОСТ. ДОСАДА СУ ПРИКАЗАНИ МА-
ЛОГРАЂАНИ“ И „НАРОДНИ ПОСЛАНИК“.

”
IУIЛ

13 АПРИЛА ОДРЖАН ЈЕ КОНКУРС РЕЦИТАТОРА НА КОМЕ СУ ИСТУПИЛИ РЕЦИТА-
ТОРИ ПЕТ КУЛТУРНО-УМЕТНИЧКИХ ДРУШТАВА,

На слици; Дстал. из врањског сплета.

На слици: Владан Вучковић, члан КУД-а „Бранко Крсмановић’’,

талентовани пианиста, за време иступа на конкурсу.

На конкурсу солиста било је успелих

нншерпретација
Секција солиста КултуРно-умет-

ничхог друштва „Бранко Крсмано-

вић” на свом предфестивалском кон-

церту и на истуттима током ггрве не-

деље Фестивала приказала је по-

стигнућа једногодишшеграда својих

чланова у оквиру Друштва.

Љубитељ стлрих мајстора Владе-

та Кнежевић извео је Хендлову

свиту ге-мол. Лепом вођешу поје-

диних гласова, додао је сигурнији

и одређенији удар, чиме је његова

интерпретација постала језгровити-

ја и приближила се савременом

схватању предкласичара. Карактер

игара је добро погођен сем Сара-

банде, где је донекле сувише потен-

циран детаљ (доста грчввити приме-

ри слсбодног формирања ритма)

што је разбило целину.

Моцартова це-мол соната, коју

је извео ЈБубиша Ковачевић, била

је стилски дотерана и изведена са

много укуса. Томе је умногоме до-

принело лепо извођење украса.

Проблем који стоји пред њим више

је динамичке природе: амплитуда

између пијана и форта је сувише

узана, тако да нису потпуно дошли

до изражаја готови оркестарски

контрасти првог става а промакла

се по која површност у трећем. Сло-

бодније нијансирање и градација

при понављању истих фраза, више

мушкости у извођењу триоле у 51-

ом такту и на сличним местима

првог става, мало јаче наглашава-

ње синкопа у трећем ставу откло-

нило би поменуте слабости које не

долазв толико до изражаја при сви-

рању у мањим просторијама колико

су приметне у концертној дворани.

Квалитети Санвиле Јуришић у до-

бро постављеном првом ставу Бе-

товенове сонате оп. 13 нису потпуно

дошле до изражаја због рђавог кла-

вира у сали Трећег реона, који се

врло тврдоглаво одупирао покуша-

јима финијег динамичког нијанси-

рања. Због спорог репетирања ко-

чио је он и Владимира Стеина у II

и 111 ставу врло тешке сонатине

Предрага Милошевића. Иако ју је

ритмички и динамички врло добрс

обрадио, сонатина иије наишла на

интерес фестивалске публике.

Владан Вучковић дао је добро
поотављен Шопенов „Емпроипти”

Ас-дур, са извесним тренутним гру-

бостима у удару.

Павле Коп виолина показао

је овога пута особине изразито по-

дијумског талента, Иако технички

недовол>но сигуран свирао је Коре-

лијеву Ла Фолиа необично музи-

кално, проживљено и сугестивно.

Каденца је била готово беспрекорно

псстављена и свирана са необично

многотоплине.

СонатуЦе-дур за виолину и клавир

од Моцарта свирали су Љубомир

Мицић и Владан Вучковић, после

нзвесних почетних неслагања, врло

лепо и у стилу. Клавир би у тре-

нуцима када прати виолину могао

да буде мало мање бучан. Љубомир
Мицић, поред овог наступа, свирао

и у гудачком квартету и оркестру

Друштва „Бранко Крсмановић”. Он

на тај начин не сумњиво активно

доприноси свестраном развоју му-

зичког живота у Друштву, али о-

стаје питање да ли тако опсежно и

разнолико ангажовање с огромним

бројем проба не проузрокује изве-

сну несигурност, која се код њега

осећала у сонати и у кваргету.

Тихомир Ђокић, уз пратњу Сан-

виле Јургахдф, свирао је тон-

ски чврсто и драматично Бру-
хсв виолински концерат, Већа

еластичност пратње, нарочито у

првом ставу, омогућила би слобод-

није вођење виолинских деоница.

Сарасатеа свирао је на виолини

Исакозић, са много топлине али по-

мало фрагментарно. М. Риђановић

свирао је друти став Хендловог

концерта за виолу коректно али не-

довољно осећајно.

Поред чланова Културно-уметнич-
ког друштва „Вранко Крсмановић”
наступали су прошле недеље на

Фвстивалу и неки солисти осталих

културно-уметничких друштава. А-

лександар Карпов, члан Културно-

уметкичког друштва Техничке ве-

лике школе „Слободан Принцип
Сељо“ извео је врло музикално и

лепим тоном Баркаролу Чајковског
Нешто више слободе у ритму учи-

нило би извођење природнијим. И-

линка Јовановић, члан истог дру-

штва, свирала је са променљивом

сигурношћу (трема), Бетовенову со-

нату Ес-дур. У другом ставу на мо-

менте није било тачних акцената,

док је у последњем ставу нешто су-

вишна употреба педала кварила у-

тисак. Илинка Јовановић има иначе

леп тон, добро води гласове и има

концепцију сонате.

Трочетвртинскл такт Шопенове

Мазурке, коју је свирала Олга Ми-

лићевић био је сувише крут и упад-

јвиво наглашен, тако да се више

приближавао бечком валцеру него

ли пољском националном ритму.

Шопен, ма да је лако приступачан

слушалачкој публици, захтева тех-

ничку рутину извођача, искуство и

укус.

Члан Културно-уметничког дру-

штва Медицинске велике школе

„Мика Митровић" свирао је на ба-

летском вечеру Андалузиску ро-

м&нсу Сарасатеа. Лепо отсвиран ко-

мад са осећајем за шпански ритам и

израз публика је топло поздравЛла.

« • *

При оцени резултата које су по-

казали солисти-инструменталисти,

студенти нашег Универзитета, то-

ком овог фестивалског такмичења,

треба водити рачуна о неким специ-

фичним факторима. Мора се, пре

свега, узети у обзир да су то све

студенти разних факултета, који се

поред својих студија баве и музич-

ком уметношћу. На овом Фести-

валу било је недостатака у техни-

ци извођача, код неких више а код

неких ман»е, али то је, објективно

посматрано, сасвим разумљива по-

јава. Важна је чињеница да је ве-

лики број наших студената-техни-

чара, медицинара или филозофа у

стању да интерпретира дела кла-

сичне музичке литературе. Што је

та интерпретација, поред тога врло

лепа и музикална, то је по нашвм

мишљењу један од главних успеха

, које су оолисти ухупно узев пости-

гли на овом Фестивалу. Било је вр-

ло добрих извођења а, с малим изу-

зетком, није било рђавог свирања.

Низ младих људи који су прошли

и пролазе још увек подијумом до-

нели су нам, поред тог естетског

момента, и много искрене љубави и

уживања у музицирању. То је оно

позитивно у нашем студентском

Фестивалу то је правац којим

креће све већи број наших студе-

ната, љубитеља музичке уметно-

сти.

М. Тодоровић

Прилог питању о инернацнонализму напредног

студентског покрета на Београдском универзитету

Пише Воја Пекић

(Наотавак из прошлог броја)

Долазак друга Тита на чело наше Партије, у

току 1937 године, означава ново поглавл>е у историји

нашег револуционарног омладинског покрета. У нај-

краћем могућем, периоду извршено је оонављање и

реорганизација Савеза комунистичке омладине. За-

даци које је друг Тито поставио пред СКОЈ-ем отва-

рали су свијетле перспективе младој генврацији

наше земље у будућности.

Задаћа нашег савеза јесте: 1) Рад н» развоју и

учвршћењу свих демократских, напредних и кул-

турних организација ; 2) ДЈелатност у корист сарад-

».© свих напредних омладинских организација; 3)

Одгој омладиие у духу борбе против фашизма, а з»

демократију, напредак и мир.; 4) Чувањс легално-

сти свих омладинских организација; (Тито: „СКОЈ

на новом путу“, из „Пролетера“ 1937 године).

Тако је борба за јединство младе генерације по-

стала основни задатак у раду Савеза комунистичке

омладине.

Борба напредних студената на Београдском уни-

верзитетЈу За јединство ишла је линијом борбе за

аутономију Универзитета, слободе науке и обрззо-

вања, против економског „нумеруса клаузуса“

високе школарине и лабораториских такси; за по-

бољшање економских и здравстаених услова жи-

вота, за више стварног права на културу, разоно-

ду, одмор и забаву. Ови захтјеви били су нераздвој-

но повезани са општим захтјевима наших радних

људи, за демократизацију земље и националну рав-

ноправност у унутрашњој политици и борбом про-

тив фашистичке агресмје, а за мир, ослањајући се

ггри том на демократске снаге у свијету, у гтрвом

реду на Совјетски Савез у спољној политици.

Линија борбе за јединство напредних студената

на Београдском универзитету показала је ускоро

видне успјехе. Први пут у историји студентског по-

крета, на изборима за правничко удружење 11 де-

цембра 1937 годице иступила је уједињеиа студент-

ска омладина. У њеном прогласу поводом избора

кажв се између осталог:

„Искуство наше досадашње борбе научило нас Је

да се само уЈедмњеним снагама можемо супротста-

вити мсрама фашистичких рсжима управљених

протмп студената. II зато сви студенти, противници

рата. реакције и фаншзма народни студентн, сту-

дентока зомљорадпичка омладина, студенти народ-

не радикалне страике. студентска земљорадхгичка

левица, студенти самосталних демократа, студенти

Хрватм присталице ХСС, Словенци студенти

присталице удружече опозиције мзлазе за изборе за

Студентско правиичко друштво, са заједничком лн-

стом за мир, слободу и напредак“.

Тако се, опроаодећм линију наше паргије, линију

друга Тита, развија и јача напредни студентски по-

крет на Београдском универзитету, постајући све

више важан фактор у борби напредне омладине за

право радног народа наше земље и борби напредне

омладине свијета за мир, а против фашистичке а-

гресије. Зато је и разумљив онај допринос који је

напредни студентски покрет на Београдском уни-

аерзитету могао дати у наредним годинама, у борби

напредне омладине свијета, на путу учвршћења и

јачања међународне солидарности младих.

На позив покрета Свјетског омладинског конгре-

са (створеног ради спровођењд одлуке свјетског о-

младинског конгреса у Женеви) мировни одбор на

Београдском универзитету организовао је августа

1937 године посјету 50 младића и дјевојака из Ју-

гославије, у првом реду студената Београдског уни-

верзитета, Међународној изложби у Паризу. У Па-

виљону мира, у дијелу који је приказивао борбу

омладине свијета за мир, налазили су се међу први-

ма и документи и подади о борби студената Бео-

градског универзитета. На међународној манифеста-

цији за мир у Курнеу, организованој у оквиру ме-

ђународне изложбе у Паризу, учествовала је у де-

филеу међу првим и наша делегација, која је била

најбројнија после делегације Енглеске и Чехосло-

вачке. Том приликом претставник наших студената

прочИтао је завјет напге омладине, поводом њене

спремности да истраје у борби за мир.

Студентски мировни одбор на Београдском уни-

верзитету, поред чланства у покрету Свјетско-

омладинског конгреса, постаје члан Свјетске сту-

дентске заједнице за мир, слободу и културу и Ме-

ђународне универзитетске федерације за Друштво

народа.

Августа 1937 године, на XIV годишњем конгресу

Међународне универзитетске федерације за Дру-

штво народа, присуствовао је и делегат напредних

студената Београдског универзитета.

Средином 1937 године претставник наших сту-

дената Иво Лола Рибар провео је два месеца на ра-

ду у секретаријату Свјетске студентске заједнице

за мир, слободу и културу. Секретаријат Свјетске

студентске заједнице истицао је касније помоћ, коју

је за вријеме свог рада у секретаријату пружио

Иво Лола Рибар.

Од 25 до 28 VIII 1937 године одржана је у

Паризу Конференција Свјетске студентске заједни-

це за мир, слободу и културу. Конференцији је при-

суствовало 140 делегата из 36 земаља, који су прет-

стављали преко 80 најважнијих студентских орга-

низација у свијету (стручно-културног, политичког

и пацифистичког карактера и разних политичких и

филозофских схватања). Конференцији је прису-

ствовала делегација студената Београдског универ-

зитета на челу са Ивом Лолом Рибаром. Руководи-

лац наше делегације Иво Лола Рибар био је рефе-
рент по овој тачци дневног реда Конференције
проблема „право на културу“, које је у себи садр-

жавало питања и о незапослености интелектуалаца,

нумерусу клаузуса и универзитетским слободама.

Значајно је истаћи и дискусију Иве Лоле Рибара

по трећој тачци дневног реда Конференције: „Улога
студената у међународној заједници“, у којој је го-

ворећи, у име студената балканских земаља, указао

на могућност сарадње студената балканских зема-

ља за одбрану мира и на одбрани од продирања

страног фашизма на Балкан. Захввљујући у првом

реду настојању делегације напредних студената

Београдског универзитета, одржан је, у оквиру Кон-

ференције свјетске заједнице за мир, слободу и кул-

туру, заједнички састанак делегата Југосладије, Бу-

гарске, Румуније и Грчке. На том састанку успо-

стављен је први организовани контакт између на-

предних студената балканских земаља и проучене

практичне мјере остварења ове сарадње.

На засиједању Међународног бироа Свјетске

студентске заједнице за мир, слободу и културу, у

љето 1947 године, преставник студената Београдског

универзитета био је изабран за претсједника засије-

дања.

На састанку Савјета покрета Свјетског омладин-

ског конгреса од 16 августа 1937 године, на коме је

донесена одлука о сазиву Другог свјетског омла-

динског конгреса за мир у августу 1938 године, у-

чествовала је делегација студената Београдског у-

ниверзитета на челу са Ивом Лолом Рибаром.

На Конференцији студената комуниста и соција-

листа одржаној 1937 године у Паризу, по питању

заједничког става у погледу међународне полити-

ке. учествовала је делегација студената кому-

ниста Београдског универзитета. Оцјењујући снагу

напредних омладинских покрета у појединиу зе-

мљама, Конференција је истакла примјер борбе ре-

волуционарног омладинског покрета у Југославији,
у ггрвом реду револуционарног студентског покрета

на Београдском универзитету, У паузама рада Кон-

ференције и сам генерални секретар Комунистичке
омладинске интернационале Рајмонс Гијо, дуго је

разговарао са нашим делегатима и најчешће се на-

лазио у њиховом друштву. Напредни студенти Бео-

градског универзитета дигли су свој глас против

терора, које чланови фашистичке „гвоздене гарде 1 *

проводе над напредним студентима и професорима.
Поводом заједничког премлаћивања студената Ра-

дулеска и убиства ректора Универзитета у Јашу, у

»Студенту“ је изашао чланак у коме је поред оста-

лог писало:

„Ми са много жара и искреном солидарношћу

поздрављамо румунску омладину, поздрављамо це-

локупно румунско младо поколење, које води свој

народ и своју лепу земљу. Ми
...

стежемо братску
руку, своме пријатељу и другу, демократи Радуле-

ску! Јер ми смо браћа, не само што сви заједно
припадамо данашњој младој генерацмји, нсго и зато

што имамо заједничке непријатеље у онима који би

радо поцепали Малу антанту... То је ваш искрени

поздрав прожет чврстом решеношћу да истр а је-

мо у одбрани наших заједничких ин-

тереса, заједничких идеалв пароднс независности.

културе, слободе и прогреса." (Студент бр. 1 од 15

марта 1937 год.).

Љубав и симпатије за барбу омладине Југосла-

вијв почев од Међународне омладинске конферен-
ције за мир у Брислу, стално расту. Омладинске

организације појединих балканских земаља, у пр-

вом реду студентске, које су биле у немогућности
да учествују у раду неког међународног конгреса

или конференције, давале су пуномоћја нашој де-

легацији да их може пуноправно заступати.

Поводом почетка излажења „Студента1*
ор-

гана стручних, економских, културних и спортских

организација на Београдском универзитету секре-

тар Свјетсхе студентске заједнице за мир, слободу

и културу упутио је редакцији „Студента“ писмо у

коме се поред осталог каже:

„Примили смо три прва примјерка ввшег листв и

ми ввм се извињавамо што ввм се рвннје нисмо за-

хввлнли и испоручили нашв најсрдачнија честита-

њв за ваш, у сввком погледу успели лист. Убеђени

смо да сте, изражвввјући мисли и тежње беогрид-

ских студенвтв, успелн дв створите студентски

лнст, који ће означвватн двтум у историЈи ме-

ђунвродне студентске штаипе, м који ће кво прнмер

служитн многобројним другим студентским лмсто-

вима“. („Студент11

, број sод 6 Јула 1937 године).

(Наставиће се)



Шта кажу редитељи...
У оквјфу Фестивала студеитсхе

омладине Београдског ункверзитета,

наступилв су драмске секццје фа-
култета са по једким позориигаим

комадом. О раду чланства секдиЈ а

и уогпхгте о досадашњим резулта-

тима дали су изјаве редител>и ко-

мада који су приказивани на Фе-

стивалу.

�

Изјава редитеља

Београдског драм-

ског позоришта Те-

је Тадића, који Је

режирао „Малогра-

ђане” културно у-

метничког друштва

Техничко велике

школе, гласи:

„Са драмском гру-

пом Техничке вели-

ке школе радим од

њеног оснивања. Ин

тересовање са којим су студенти

пришлл раду и њихов замос пре-

ма позоришној уметности пружио ми

је невероватне могућиости за несме-

тан и студиозан рад.

Приликом избора комада за Фе-

стивал, договорили смо се да су

„Малограђани” од Горког, премда

најпогоднији дело прклично тешко

за почетнике. При том сам се ру-

ководио првенствено овим: у оада-

шњим условима када треба прео-

бражавати и свест људи драгоценр

је изнети пред л>уде Горкога.

Ја желим да кад студент изгово-

ри на позорници речи Горкога

~Дивно је живети на свету*’ сваки

слушалац у партеру осеги да су те

речи, намењене њему, истините и

да су оне упућене човеку од чове-

ка који је много патио, видео и

спознао. Кад Горки каже преко

свог јунака Нила „Газда Је онај

који ради” и „Нема тога реда во-

жње који се неће променити” то

делује сугестивно, отрже из учма-

лости и потстиче на делање.

Било је објективних тешкоћа ко-

Јв би отежавале наступ чак и про-

фесионалних глумаца. На пример,

није постоЈала могућност да се одр-

жи ки Једна генерална проба са

костимима и кулисама.

•

Да би успех идуће године био ве-

ћи мора се обратити пажња не само

да се пре претставе одрже Једна
до две пробе са реквизитама и ку-

лисама већ и на светлосни ефекат.
У првом чину „Малограђана”, ка-

да је атмосфера требала да буде
тешка и притискивајућа, ми нисмо

имали могућности да такву атмо-

сферу дочарамо. У току целе прет-
ставе на позорницу је падала Једна
те иста бела светлост. Глумци, а

исто тако и публика, нису се могли

саживети са атмосфером комада

која условљава схватање супгпше.

Студент академије

за поооришну умет-

ност Александар

Ђорђспић, који је У

Културно-уметнич-

ком друштву Пољо-

привредног и Шу-

марског факултета

режирао „Народног
посланика” дао је

следећу изјаву:

„Прилазећи реа-

лизацији комада ру-

ководили смо се тиме да ово Ну-

шићево дело дамо на Један савре-

мен начин са Јасно постављеном

темом, ошовном идејом и сукоби-

ма.

Снаге у секциЈи нису уравноте-

жене. Још се осећа мала диферен-

ција између студената који су до-

сада иступали и оних који иступа-

Ју први пут”.

Студент Академкје

за позоришну у-

метност Младен Фе-

ман, који Је у Кул-

турно - уметшгчком

друштву Филозоф-

ског факултета ре-

жирао „Жорж Дан-

д€иа“, рекао Је:

„Комад ове врсте

узимати за групу

дилетаната скоро Је
бесмислено, Јер из-

вођење хласика захтева висо-

ку глуму, богато глумачко жасу-

ство и познавање стила вромена.

Ипах сам се одлучио да изађем У

сусрег жељама студенагга и при-

хватио сам се једног класичног ко-

мада који би по мом мишљењу мо-

гао да одговори нашим зехтевима.

Узео сам „Жорж Дандена” од Мо-

лиЈера прво, зато што Је комад кра-

так, а затим што Је психолошки

лакши и има једноставну радњу.

Са успехом постигнутим до дв-

нас Iшсмо задовољни из тог разло-

га што нам није сасвим успело да

дамо стил Молијера. У раду на са-

влађивању комада постојао је, у

главном, проблем дикције и гово-

ра. Било Је тешко савладати кла-

оичне гестове и зато нам кије успе-

ло да сасвим остваримо жанр ко-

мада.

Ја мислим да се сасвим није ус-

пело првенствено због тога што

људи нису имали искуства.

Међутим, спремањем овог кома-

да учшвена је увертира за главни

рад за спреман»е клаожа који су

на програму.

�

Милснко Мари-

чић, студент Акаде-

мије за позоришну

умстиост, редитељ

комада „Пушке го-

спође Карар” (Кул-

турно-уметнЈтчкодру

штво „Владиашр Пе

рић-Валтер”) кажс:

„Ја сматрам да

су најважнија два

момента ход избора

рвпертоара за драм-

ске секције факултета: прво, да

комад не смије бити тежах, а

друго, мора бити актуелан, зашш-

љив и поучан,

На овом фестивалу тога није би-

ло. Једни су, по мом мишљешу, ра-

дили претежак комад, као „Мало-

грађани”, а друти, незашгмл»шзе

ствари. Такав је баш случај са мо-

јом групом која је узела незани-

мљиву једночинку „Пушке госпође

Карар” од Бертолда Брехта, дату

сценски веома слабо. Многе драм-

ске секције нису успеле да окупе

најталентовакије људе са факулте-
та. Овом прилтпсом се десило да су

пеке главне улоге тумачили нета-

лонтовани појединци. Моје је ми-

шљење да је ово сасаим неоправда-

но. О томе треба водити рачуна на-

рочито онда када се опредељују
главне улоге.

Код појодиких руководилаца сек-

ција изгледа да со цровлачи једна

врло иездрава појава. Они остшва-

н& драмских секција не схватају

озбиљшгје и дубље, већ прави ин-

торес показују тек последгвих да-

на пред Фестивал, обраћајући се

редитељу са Једним те истим гшта-

шем: „Имамо ли изгледа за награ-

ду?”. У идуђој годики, свакако,

треба посветити веђу пажњу чита-

вом развоЈу драмске секциЈе, а не

само комаду са коЈим се мисли иза-

ћи на Фестивал.”

�

Студент медидине Прана Марти-

новић, редител* комада „Малогра-

ђани” (КУД „Миладин Поповић”
Медицннсхи факултет) изјавио је:

„Приказати малограђански амби-

Јент у Ј&еговоЈ пуиоl оригинално-

сти са његовим свађама, изЈедагћи-

ма, јаловим сазнаи*има, сузама и

мучнмм пеплодшгм дискусиЈама, с

Једне стране, и будуће људе, мођу
шима претставника „стремљења ка

фактичком огваралаштву”... НИЛА,
с друте страие, био ми Је основаш

задатак режиске поставке драме

„Малограђани”.
У циљу што реалнијег оствареава

режиске концопциЈе, у току самог

рада, одржана су три предавања и

то; „О социјалистичком реализму”,

„Максим Горки у борби против на-

турализма” и „Јунаци и теме Ма.к-

сима Горког”.

Да би се што боље одитрале уло-

ге, обЈашњена Је свака реч у ко-

маду, свака мисао и свако осећање

личности кроз кара«теризадиlју

Горкиеаих ликова. Ту сам нарочи-

то обратио пажњу на правилно

схватањ« основне идоЈе комада,

што је од највоће важности за ус-

пех самога комада.

Извођачи су, студираЈући Горкога,

схватшш и остварили основну иде-

ју комада и истинстш дали ликове

у гниховој пуној реалност. За

спремагБе ове тешке и комшшкова-

не драме нисмо се обраћали нико-

ме за помоћ, него смо се ослонили

на сопствене снаге унутар оамога

Друштва. Циљ нам Је био да реди-

тел»ски и глумачки кадар стварамо

у самоме Друштву сопственим сна-

гама, студиозно прилазећи и наЈ-

мањем детаљу реалистичког оства-

рења драме „Малограђани”.

Чежња Пвсма прочитака на Вече-

ри рецитатора у оквиру
Априлског фествала

Кад после рада, касао с вечери,
.

Т:

ко дечак нз школв куНи појурим,

не моту радост ничам да нзмерим,

радост тот сусрета којем журии.

...
У собу полако уђем, ва прстама

да /е сасвим тихо кад јој сретнсм очи,

а онда, ао тузи тузи а трудима

схватим да је аеиа
...

А знам мора доки.

И тако, е вечера, увек аосле рада

ко дечак, дечачкч мислим да ме чека ...

и да ће, ето, сасвим изаевада

руку да ми такне љеиа рука мека.

А да
л’ је, можда, и смешно тако

што знам да дечак још жнви у
меии*

...
Па, ко од нас вијв бар некад заалако

иад сновпма веким неисауњенпм!
Васа ПОПОВИЋ

Нушићев „Народни посланик“ на сцени драмске секције КУД-а

Пољопривредног и Шумарског факултета „Соња Маринковић“

Драмска сскција КУД-а Пољспривредног и факултета приказала је Нушићевог

„Народног послаиика”. Приказ ово драме, трећс по рсду на Фестивалу, дао је прилично бољу реализа-

ЦИју драме, рсжиску поставку и успешније одиграие улоге, ио прве две.

Режиска поставка је углавном била добра. Но, нска месга нису била довољно изоштреиа и

погођена. Такви слаби моменти су, на пример, у првом чину када разговарају Јеорем Прокић и Срета,
кли у другом чину, опет у диалогу између Јеврома и Сретс. Та је сцена испочетка деловала живо и убед-

љиво, док је касиијс прешла у приличну вулгарнзадију и непотрсбно ефектирање.

Најбоље одиграна улога је Јеврема Прокића. Приличан број лица деловао је статично и непро-

живљено (Јевремова жена, Даница).

С обзиром да још добар део драма није изведен треба обратити пажњу и на декор и шминку,

како би та питања убудуће успешније решавана. У овој драми шмиика Јеврсмове жене нарочито пијс
успела. Тако је због тога разлика између мајке и кћери изгледала веома иала. Пешто слично је и код дру-

гих глумаца. Декор је. такође. требало срећније решити. То нарочито важи за трећи чин где Је стварање

двеју соба на позорници тако неуспешно решено да Је пролаз у Ивкопићеву собу изгледао као пролаз

кроз зид, што је всома рђаво деловало на успех многих сцсиа.

Но. све ово не умањује општн успех приказивања драме, с обзиром на услове под којнма Је

рађено и на успех драма које су досада приказане.

Неколико примедби о Изложби

НА
ИЗЛОЖБИ, огвореној по*

водом Фестивала Народне

омладине Београдског уни-

верзитета, која би пре тре-

бала да носи наслов Изложба радо-

ва пластичних уметности но Изло-

жба радова ликовне делатности, из-

ложсни су радови из секција кул-

турно-уметкичких друштава, Ака-

демије примењене уметности и

Академије ликовних уметности. Ви-

ше од 50 учесника, са преко стоти-

ну радова, дају непотпуну иретста-

ву о квалитетима радова који на-

стају у окадемијама и прилично

тачну слику о стању ликовних

секција. Непогпуну слику о сгању

у вкадемијама, јер, сем мало изу-

зетака, нису изложени ни најбољи

радови са академија. нити су из-

лагали најбољи ђаци. И приближно

тачну слкку о стању ликовних сек-

ција којв нити су довољно учвр-

шћене и осамостаљене, нити имају

једЈшстввни план рада. Непотпуни

каггалот, у који нису унета ни име-

на свих излагача, нити факултет
оа кога су •ш излагачи који су увр-

штени у каталог, онемогућује по-

сматрачу да прави поређехћа изме-

ђу радова аматера из културно-

уметничхих друштава и радова про-

фесионалаца, Овим констатацијама

треба још додати напомену да је

цела изложба аранжирана на бр-

зину, без довољно укуса и испод

могућности које Је ове изложбена

просторија пружала.

По бројности и по квалитету ва

прво место долазе графички радо-

ви; заступљена је већина техника

оловка, креда, туш, баЈц, угаљ,

бакропис, дрворез. Обухваћен Је

широк круг тема; и фигурална

композиција, и портрет. и пеЈсаж

и мртва природа. ИлустрациЈа за

књигу „Гачац”, неколико радова

рудара на раду или портреа
од којих су неки од раније познати

кз репродукциЈа. М Пешић Је дао

неколико радова кредом или ту-

шем, коЈи не спадаЈу у његове најг

боље радове. Док су ова двоЈица
дали дела. иахом већег ф»пмлга.
Ч. Крстић Је изложио јбдан пејсаж
и Једну скупину фигура, обе малог

формата, али оба успела. Тахође

су успели радови М, Вогелникове

„Моја кћи” (бакропцс) и Б. Павло-

вића „Одмор” (дрворез).

Од вајарских радова јако се

истиче статуа монументалног фор-

мата П. Крстића „Са изградше”. У

фигури радкика (иначе врло лоше

смештеноЈ и неосветљеној на ула-

зу у изложбену двсхрану), са уз-

дигнутим рукама изнад главе у ко-

јима држи алатку, изражеиа је ди-

намика покрета. Иако Је у неким

партијама видљива везаност за

модел, што Је за почетника потпу-

но нормалио, иако има партија ко-

Је су недовољно анатомски про-

студиране, ово дело има више ква-

литете. Друга фигура, на којоЈ Је

претстављена тема рада „Иосач це-

мента”, Глида, више Је озбиљна

ђачка студија, коју би као такву

требало посматрати и оцењивати;

а као таква она Је успела.

Већина осталих вајара изложила

је портрете.

Сликарски радови рађеки ул>ем,

акварелом и пастелом разних су

квалитета, али већина има једну

заЈедничку особину, карактери-

стичну за скоро све младе сликаре:

недовољна доследност у обради за-

мишљене теме. То се нарочито ви-

ди на слици А. Луковића „Портре”;

док је лик жене партизонке која

чита вовине потпуно довршен,

одећа Је и недосликана и, следстве-

но томе, неиздафереицирана. Сли-

чна недоследност постоји и у обра-

ди позадине. Ту исту особину има-

Ју, у мањој мери, и „Портре војки-

ка” Бекзона па и „Преља” Ч. Крсти-

ћа. У поређењу са напред помену-

тит.l портретом партизанхе успели-
Ја је Луковићева скица за портре;
женска фигура у фотељл Је ту и

цртачки сигурније постављена и у

колорнту свежија, са јасније из-

диференцираном материјом.

Међу пеЈсажима се истиче рад

М Николића. на коме дошшира

тамно зелена боја шуме, која даЈе

тон целоЈ слици. Бензонов пејзаж,
иако много светлији, делује недо-

рађено, а у извесним партиЈама и

хладно. Остали пејзажи уљвм, у-

једначеиих квалитета, нису изнад

ђачких и аматорских студија.

Акварели Н. Карлосариса нв

спадају само међу најбоље радово

те врсте, већ и у најбол>е радово

изложоне на овој изложби. Наро-
чито је успео рад „Улица у Београ-
ду”. Контраст вкварелима Карло-
вариса су акварели М. Јанића. IБе-

гове слике, рађоне светлим бојама,
са слабо издифаренцираним плано-

вима, постижу известан колори-

стички ефскат; ели, њихов изглед

Је далек од изгледа објекта који

треба да претставе код Јанића
се све своди на тражење колори-

стичког ефекта. Њему чак и људ-

ске фигуре служе за појачање

ефекта и за извесно оживљавање

пејзажа, његов манир много поггсе-

ћа на мангф Коњовића, што је, у

крајњој лигагји, угледање на Руоа.
Неколико плаката, радови сту-

дената Академнје примењеких у-

метности, говоре о ухусу њихових

аутора и смислу за ову врсту ра-

дова. За чуђење Је да на изложби

изложен плакат М. Букинца, рађен
за оваЈ Фестивал, није штампа«, а

да су штампана два ве само не-

укусна већ и ружна и бесмислена

(а и неоригинална) плаката које
аутор није ки потписао.

У прилог тврђењу да се о лоше

изложеном делу не може донети

тачан суд сведочи мозаик С, Петро-

вића „Чобаница”. Мозаик Је дело

које захтева да буде изложено на

извесном растојању од посматрача

само тако се добије права слиха

о његошш квалитетима. Овде Је,

међутим, мозаик постављен на по-

стамент висок педесетак сантиме-

тара и прнслоњен уза зид-

На скицама и пројектима Јавних

и станбених зграда могу се пратити

проблеми карактеристични за на-

ше архитектонско стваралаштво

после рата. о коЈем Је било речи У

часописима гсоји провлеме архитек-

туре вишв третираЈу. Ови радови

заслужују да о љима вагтише чла-

нак лице који се проблемима архи-

тектуре више бави.

М. Д. Кујунџић

ГРУПА ИТАЛИЈАНСКИХ

СТУДЕНАТА НАСТУПИЛА

ЈЕ НА НАШЕМ ФЕСТИВАЛУ

Већ неколико дана борави у Бео-

граду група италијанских студеиа-

та са Римског и Миланског универ-

зитета. Оии се овде палазе као го-

сти Универзитетског комитета На-

родне омладине. У недељу су на-

ступили са својим програмом у ок-

виру фестивалских приредби Бео-

градског универзитета. На програ-

му Је било неколико хорских и со-

листичких тачака. За време свог

боравка у Београду, они ће Још из-

вссти неколико драмских тачака.

На програмг имаЈу: Голдонијеву

једночинку „Шкртац”, Пнранделоо

..Човск са цветом у устима“ и Једну
Јапони ди Подијеву средњевековну

игру.

Они су студенти разних факул-

тета Миланског и Римског универ-

зитета: позорншне или филмске а-

кадемије. затим права, техпике, ме-

дицине и др. У понедељак ће, у га*

ли једног од наших биоскопа, при-

казати паучни филм о операцији
срца и ока, за студенте Медицин-
ског факултета. Такође ће одржати

и неколико предавања, једво од

њих о италијанској поезиЈи.

Кроз ово време они сг обишли

многе знаменитости Београда. По-

сетили су неке од београдских му-

зеЈа, затим су разгледали студеит-

ску изложбу у оквиру Фестивала,

Филмски град, гралилиште Новог

Београда. Пре свог одласка из Ју-

гославије задржаће се још у За-

гребу и Ријеци, где ће такође на-

ступити са својим програмом.

Порсд репродуктивннх изпоЗ>ача, инструменталиста и покалиста,

студепти су истуиали и са својим оригиналним композицијама. Тако јв
солиста на гнтари Јован Јовичић, члан КУД-а Природно-математичког
факултета »Жикица Јовановић-Шпанац” изводио своју „Импровизацију”.

Ирошлогодишњи побсдник, фолклор КУД-а Пољопривредпог и Шу-
марског факултета „Соња Маринковић” иступа на Фестивалу са пет

сплетова. На конкурсу 12 априла нарочито добро су извсдени војвођански
сплст и македонски оро.

Својом увсжбаношћу и разповрсношћу репертоара хор КУД-а
*>l>рапко Крсмаповић” је и па овогодишњем Фестивалу одушевио
Хор је досада настулао на две приредбе изводећи четири песме. ЈЈаро-
чито Је лепо интерпретираи „Разговор са четоsl’» од К. Одака.

Велики број студената привукло је вече балета, којо Је одржано
14 априла. Тада (г студенти Академије за позоришну уметност и нлаиовж
културао-уметничких друштава МВШ, Економског. Природно-матема-
тичког и Филозофског факултета извели више балетских тачака.

На слици: Јован Јовичић.

На слици: Војвођаиска група изводи сплет.

На слигци: Хор „Брапка Крсмановића” приликом наступа на при-
редби 11 априла.

Па слици: Балетски дуо Смиља Стефановић и Ван-а Краут.
чланови КУД „Крсто Бајић”, Филозофског факултета



СТУДЕНТИ ИЗ КОЛОНИЈАЛНИХ

ЗЕМАЉА ПОСЕТИЛИ

ЈУГОСЛАВИЈУ

*Несумњиво /е да народ са таквим духом мора победити*

Поред делегациЈа студената са универзитета у зем.н.и, свечаном

отварањ-' Априлског фсстивала присуствовала је делегација студената

из Британскс заједнице парода, која је боравила у нашој земљи. Делега-

пија је дуже времена са живим интересовањем пратила иступања на

Фестивалу.

Већ неколико дана борави у на-

шој земљи делегација студената

колонијалних земаља, који студи-

рају у Енглеској. У делегацији се

између осталих налазе: Аугустус

Анкилеј (Западна Африка), пот-

претседник Униlје западно-африч-

ких студената Енглеске, Борис Хек-

тор (Западна Африка), један од ру-

ководилаца у Унији западно-африч-

ких студената, затим претставници

студената Ишдије, Пакистана, Гуа-

јане и др. У Југославију су они

дошли као гости Централног коми-

тета Народне омладине. У нашој

земљи задржаће се укупно 14 дана.

За време досадашњег боравка у

нашој земљи, студенти британских

колонија и доминиона, који студи-

рају на разним факултетима у
Лон-

дону, обишли су универзитете, мно-

га велика радилишта Петолетке,

културне, здравствене и друге у*

станове и разговарали са многим

радним људима наше земље. Све су

се они још пре много заинтересова-

вали и читали о пашој земљи. Но,

њихове информације потицале су,

углавном, из западне реакпионарне

штампе или информбироовских из-

вора, тако да је њихова предоџба у

многочем се разликовала од ствар-

ног стања у Југославмји.

Пред одлазак из Бегирада, деле-

гати напредних студената из бри-

танских колонија и домггниона по-

сетили су, у почедељак. 10 априла.

редакцију „Омладине”, где је одр-

жана конференципа с претставни-

цима домаће омладиноке штампе

Индзас Хусеин, студент из Паки-

стана, који се на лицу места хтео

уверити о ситуацији у Југослави.lи.

и у ту сврху дошао овамо, порел

осталог је рекао;

..Видео сам велико орушевљење

и решеност народа Југославије да

спроведу индустријализацију сво,lе

земље, видео сам њихово одушев-

љење у борби за социјализам. Ако

успете у својој борби, а ,)а верујем

да ћете успети. Југославија ће би-

ти најбољи пример за друге земље

в на.рочито за моју земл.у, за Па-

кистан. Видео сам велмка дела, кон-

кретне ствари, а најважшпе што

сам запазио и осетио то 1е био дух

ко.ш постоји код свих људи са ко-

јтгма сам разговарао, дух борбе за

боллт живот, за напредак. И несум-

њиво је да народ са таквим духом

мора победити.”

Многи међу њима били су потпу-

но криво обавештечи о ситуапији у

Југославији. Ралф Морисон, студент

права из бртгганске колоније Гва-

-Iане, запитан што ,1е код Јнега по-

будило интерес ла дође у Југосла-

вију, одговорио је; ..О вашој земљи

сам слушао веома много, и пре не-

го што сам дошао у Југослави.lу.

Мислио сам да је Југославија не

фашистичка земља, како су то го-

ворили у последње време, али да

је то земља у којој влада дикта-

тзгра и то лична диктатура. Међутим

када сам дошао у вашу земљу, ка-

да сам видео како со код вас живи

када сам разговарао с људима. ви-

део сам да ту не може бити ни го-

вора о некоl диктатури."

Вплија Шага,l, износеђи своје у-

тиске о натпоЈ земљи истакао Је да се

ггре почетка кампање Информбтгроа

у његовоЈ земљи ИндиЈи, није

много знало ни писало о Југоела-

виЈи. Но, после овога о ЈугославиЈи

се с великим интересовањем гово-

ри и чита у ИндиЈи, особито омла-

дина

Студент из Енглеске. ВиЈима Вер-

нар Шо, вођа делегацп-е. одушев-

љен Је ошгм што Је видео на путу

кроз нашу земљу. Он Је рекао да

напредна студентска омладина Ен-

глеске поздравља правилну борбу

омладиие ЈугославиЈе. и да 1е У

Енглескот све мањи бро.l оитладичз-

ца коЈи верују лажима Иифор-мби-

роа о ЈугославиЈи.

Студент медицине из Западне

Африке, Олумбе Басир, био Је о-

собито изненађен чињешшом да у

ЈугоСлавиЈи око 60% редозних сту-

дената прима стгшендиЈу од држа-

ве. Или, на пр. као у Скопљу. где

има 90*’* студената стипендпста. Он

је истакао да у Енглеској само око

10% студената Iтрима стипендију.

Особито се одушевио стулектском

клиником у Београду. Изненади.ло

га Је да Једну овако уређену кли-

нику користе само студенти.

„Студирао сам и проучавао марк-

сизам доста дуго рекао је даље

Олумбе Басир —, проучавао сам

разне проблеме социјализма, али

ма како да сам ја то радио темељ-

но, то Је ипак била само теорија. У

Југославији сам видео примењегат,

стварни социЈализам. Видео сам де-

ла тога социјализма”.

Пре свог одласка из Југославије,

студенти колонијалних земаља за-

држали су се у Сарајеву, где су,

поред осталог, посетили и разгле-

да.ли Медицински факултет.

На слици: Чланови делегаиије из Британске заједнмце нарола за

време извођења програма на свечаној приредби.

У Француској је основан

„Национални Комитет за упу-

ћивање радннх бригада

у Југославију“
У Паризу Је 9 ов. мес. одржана

конференција претставника напред-

не француске омладине учесни-

ка у добровољним радним бритада-

ма, ко.ји су 1948-49 године заЈедно

са јутословенском омладином и дру-

гим иностраним бригадама учество-

вали у изградњи социјализма у Ју-

гославији. Порвд бивших бритади-

ста, конференцији су присуствовали

претставници разних омладинских

група Француске, које су се при-

дружиле акцији бивших бритадиста

за учешће на овогодишњим радним

акцијама у Југославији.

На конференцији су изнесени до-

садашњи резултати ове акциЈе на-

предне француске омладине. Досад

је акциЈа окупила преко хиљаду

омладинаца.

После дискусије изабран је „На-

ционални инициЈативни комитет за

упућивање радних бригада у Југо-

славију.”
У резолуцији о припремнгм радо-

вима на окупљању омладине, после

пслицања потребе будности према

евентуалном покушају инфилтраци-

1е провокатора Информбироа и ре-

акционара у редове напредне омла-

дине, каже се:

„Наша основна парола је: „Же-

лимо да упознамо истииу о Југосла-

вији”, а то је најслабија тачка кле-

ветника. Ми ге сматрамо делегатима

прогрссивне француске омладине и

јавног мњсња. Изнсћемо све што

будемо видели у погледу политичке

и социјалне ку.птуре у Југославији.

Ми смо одлучили да образујемо

чврст блок другова омладинаца,

међусобно солидапних и рсшсних да

оду у Југославију и до краја упо-

знају истину.”

Нацпонални комитет Је одлучио

ла одмах успостави контакт са

Централним комитетом Народне о-

иладине Југославије ради размене

информациЈа и тражења упутстава

и услова за долазак бригада у Југо-

славиЈу.

Телеграм коЈи Је јутословенска

омладина упутила конференшЈЈи,

поздрављен је бурним аплаузом од

ирисутних.

На кра,lу конференције францу-

ски омладинци упутили су телеграм

Централномкомитету Народне омла-

дине Југославије, у коме се. поред

осталог, каже:

„Ми смо убеђени у исправност

борбе коју водите и свесни смо о-

громног напора који дајете за оства-

рсње вашсг Петогодишњег плана

упркос иногим тешкоћама. Ми смо

конкретно проучили могућпост ла се

ове године упути више бригада

француских радника омладинаца

у Југославију. Уверавамо вас да

ћемо учинити све да вам помогдемо

у разбијању разпих клевета о југо-

словенској омладини и о Федератив-

ној Народној Републици Југослави-

ји како бц триумфовала истина”.

У Београд је стигла

делегација Националне

уније студената Ен~

глеске ,
Велса и Северне

Ирске

Као гости Централног комитета

Народне омладине Југославије, до-

пз’товала Је у Београд група члано-

ва Националне уииЈе студената Ен-

глеске, Велса и Северне Ирске, ко-

ји ће се у нашој земљи задржати

10 дана.

Енглески студенти посетићс наше

универзизете и високе школе, како

би упознали живот и рал студена-

та соцмјалистичке ЈугославиЈе. Они

ће, такође, посетити и више кул-

турних и јавних радниха наше зем-

ље.

О ревизији марксистичког учења

о пролетерској држави у прелазном периоду

Поводом дискусије на Новинарској и дипломатској

високој школи

У окветру наставе из марксизма-

лен»инизма на Новинарско и дип.чомат-

ској високој школи организована Је ди-

скусија о изворима ревизиокизма у СКП

(б).. Наша намера Је да се у овом члан-

ку осврнемо на нека гледишта која су

искрсла у диекусиЈи а за која сматрамо

да су неправилна.

Основа диокусиЈи био Је говор друга

Едварда Кардеља на заседашу Слове-

начке академије знаности и уметиости

и чланак друга Макса Баћеа: „О крити-

;ш и самокритнци у СССР-у". • Мећу-

тим из поставки друга Кардеља и Ба-

ћеа известан дсо дискутаната изводио

Је погрешие закључке.

Мишљетне Је било јединствено по томе

ла ревизионизам потиче „из многоброЈ-

них остатака класног система као и из

постоЈећих класних разлика, а у првом

реду, из самог постоЈања државе уз

сталну тенденциЈУ овековечава ч биро-

кратизма" како Је то рекао друг Кар-

дељ у поменутом говору. Међутим, ми-

шљење се поделило по питању: у чему

се састоји ревизија марксистичког уче-

н.а о држави и њеноЈ улози у прелаз-

ном периоду. Неки дискутанти сматра-

ли су да Је бирократски централизам у

СССР-у био неопходан у првим годи-

нама после Октобарске реиолупије и

чак све до пред П светски рат зато што

се СССР налазио у Јаком капиталистич-

ком окружен.у, био једина земља соци-

Јализма са релативно мање свесним ма-

сама нтд. Једино свестраним учвршће-

њем бирократског дрхсавног апарата

мпгао Је СССР да изграђује социјализам

и одбрани земљу од стране најезде. По-

што Је бирократско-централистички а-

парат све задатке успешно решавао он

је, по њиховом мишљењу, и оправдан.

Тек пред П светски рат он више ниЈе

потребан, јер Је социЈализам „већ из-

грађен" а нарочито данас када се СССР

пробио и из капиталмстичког окруже-

ња. Пошто руководство СКП(б) ово не

твиђа и наставља стару праксу спало

је на позициЈе ревизионизма. Укратко

би се њихово становиште могло рези-

мирати речима Једног лискутанта који

Је рекао да би информбироовски реви-

зионизам био непрсдвиђена последица

непредвиђеног тока социЈалистичке ре-

волуциЈе, који Је условио, захтевао

стално јачан.е оног органа социјали-

стичког друштва, наиме државе, коЈи

би при другом стању ствари, при она-

квом току револуције каквог су пред-

видели Маркс и Енгелс, свакако почео

ако не одмах а оно ол момента потпу-

не лнквилације екснлоататорских клзса

од часа изградн.е потпуног социјали-

стичког дрл-штва и отваран.а перспекти-

ва постепеногпрелаза у комунизам да

слаби и постепеио одумире. Тако еу по

Нзеговим речима руководиоци СКП(б) по-

стали ..жртве стихттје”. „Непредвићени”

ток социЈалистичке револуциЈе састоЈао

би се
V томе што револуција ииЈе побе-

дила одЈе.ршм у целом свету или у не-

колико наЈразвијениЈих капиталистичких

земаља као што су то предвићали Маркс

и Енгелс. Мећутим, они потпуно забо-

рављаЈу Лен.ина и и.егово учење о мо-

гу-ћности победе социјалистичке револу-

ције у ЈедноЈ земљи чиме се тај ~неп-

редвиђени” ток претвара у предвиђе-

ни неколико година пре Октобарске ре-

волуције.

Свакако Је СССР морао настоЈати свим

мерама да учврсти своју државу ор-

ган диктатуре пролетаријата како би

могао да одоли притиску капиталистич-

ких' земпља и да изградп социЈалистич-

•

ДискусиЈа је вођена пре говора 'Ви-

ласа на предизборном митингу студена-

та у Београду.

ку економику. Али постављз се пита

ње: да ли Је бирократски централизам.

пздвајање државног апарата изнад дру-

штва. значило Јачање социјаллстичк«;

државе.
Ми сматрамо да Је и за СССР од са-

мог почетка његовог постоЈања важила

поставка класика марксизма да се сна-

га социЈалистичке државе састоји у ње-

ноЈ широкој деМократичности, у нај-

ширем учешћу иародних маса у управ-

љању државом и, Јасно, у њеној еко-

иомској спази. У том смислу бирокра-

тизам, тЈ. оиемогуђавање масама да у-

чествују у управљању државсм, не мо-

же ни у ком случају да значи јачање

социјалистичке државе и њено оспо-

собљавање за Оорбу против унлтраш-
њих н спољиих непријатеља. Свакако

треба узетп у обзир историску ситуа-

Цију у којој се налазио СССР и коЈа Је

у извесним моментима оправдавала би-

зократски начин руковођења. Чињенииа

Је да се СССР налазио под Јаким при-

тиском капиталистичког света, да Је
СССР био прилично заостала земља, да

Је свест маса била релативно ниска, да

Је социјална основа диктагуре проле-

тариЈата била ужа него што Је то слу-

чај код нас, да Је отпор капнталистиц-
ких епемената унутар земље био Јачи

итд. У таквим условима Је оправдано да

државни органи спроводе извесне мере

у корист јачања свцијалистичке еконо-

мике бирократским путем с обзиром на

недовољну свест маса. Тако на пример

у СССР-у се у првим годинама после

револуциЈе оправдано прибегавало сла-

њу комесара у заостале области. Они

нису били бирана лица, али Је у њи-

ховим рукама усретсређена сва власт.

Они се пред масама појављују као

„повлашћени чиновници”, као биро-

крати коЈи иарод лишаваЈу еамоуправ-

ности, спроводе у живот одлуке виших

органа у чијем доношењу масе тих о-

бласти иису могле узети учешћа услед
своЈе незрелости. Али потребно Је раз-
ликовати ове појаве бирократизма од

данашњег бирократско-цеитралистичког
система у СССР-у.

Руководство СКП(б) није развиЈало
борбу против тих тснденциЈа бирокра-

тизма, није ишло путем васпмтавања

маса и њиховог постепеног увлачења у

управљању и контролисању лржавних

органа. Совјсти нису коришћени као

школа маса. као што Је то код нас са

народнпм одборима, ниЈе се ишло пу-

тем демократизовања власти, него су

бирократски метоли санкционисани, та-

ко да су постепено преовладали да се

из тога родио бирократско-централи-
стички апарат којег данас проповедају
као фетиш.

Лењин је Још 1920 године указивао на

нужност организоване борбе радничке
класе и радничке партзгје протиа овак-

вих бирократских изопачавања у њихо-

во.) сопственој држави. Мислећи на

„радничку државу с бирократским изо-

пачавањем” он је говорио: „Наша да-

нашња Је таква да у целини

организовани пролетаријат мора себе да

С»рани, а ми смо дужни да те радничке

организације (мисли иа синдикате

паша примедба) искористимо за одбрану

радшгка од њихове сопствене државе и

зато да радници бране нашу државу".

(Лењин и Стаљин о синдикатима „Кул-

тура" 1949 г. страна 272).

Класици марксизма учили су да Је за

развитак социјализма неопходна борба

против бирократизма, да упоредо са

развитком сохшЈалистичкв економике

мора да се развија и социјалнстички

демократизам. да је вирократизам у су-
пггктти стран социјализму и да може са-

мо кочити развитак социЈалистичке др-
жаве. Маркс је окарактерисао бирокра-

као Једног од главних непријате-

л»а радничке државе и указао на по-

требу свакодневне борбе против такве

тенденциЈе. Друг Кардељ у свом члан-

ку: „О народиоЈ демократији у Југосла-
виЈи", потпуно Јасно указуЈе на непра-

вилности оправдавања бирократског иен-

трализма. Он каже: „Не треба забора-

вити никада да никакав савршени би-

рократски апарат макар какво му гени-

јално руководотво стаЈало на челу, не

може да нзгради социјализам. Соција-

лизам може ла расге само из мииција-

тиве милионских маса уз правплну

руководећу улогу пролетерске партиЈе.

Према томе развитак социјализма не

може ићи никаквим другим путем, не-

го путем сталног продубљавања соција-

листичке демократије у смислу еве веће

самоуправе иародних маса у смислу све

већег њиховог привлачења ка раду др-
жавне машинерије..

Једино тако социјалистичка држава
може да припреми тло за своје сопстве-

но одумирање. Приближавање државе

народним масама, њено подруштвљава-
ње. Једино може да води Јачаи.у др-

жаве и уједно њеном одумирању.

Из свега овога може се закључити да

су бирократске тенденциЈе у социјализ-

му стихијна поЈава везана за само по-

стојање државе и њене функци.Је. Оне

су утолико акутниЈе што социјалистич-

ка држава има и привредно-организа-

торске функциЈе (што ни.|е случај са

досоциЈалистичком државо.м) због чега

се те тенденције прошируЈу и на руко-

воћен.е привредом. Али све ово не о-

правдава данашњи бирократски систем

у СССР-у. У дискусији било Је говора

о томе да Је руководство СКП(б) поста-

ло ~жртва“ те стихије. Да ли се може

говорити да Је руководство у овом слу-

чаЈу било жртва стихије? Наше ми-

шљење је да се не може. Пре свега

бирократске тенденције не ЈављаЈу ге

као нешто ново, непознато. О њима већ

класици говоре као о озбиљноЈ опасно-

стм за социјалнзам и траже немилосрд-

ну борбу протнв њих. То Је руководству

СКП(б) било познато. А и да оставимо

по страни чин,еницу да закони у соци-

Јализму делују као сазната нужност и

да је у њиховом реализовању аигажо-

вана свесна авангарда. Дакле, не ради

се о никаквоЈ „жртви гтихиЈе" него о

гвесном занемаривању тако важног пи-

тања као што Је то борба против биро-

кратизма. Шта више, овде се ради о

прелазу свесног занемаривања у свесно

развиЈање бирократизма што му Је на

делу омогућило да преовлада као си-

стем и довело до такних апеурде као

што Је на пример претварање раднич-

ких вођа у ~папе" и самодршце.

У чему Је суштина бирократског цен-

трализма у СССР-у?

Ос.новно у овој бирократизациЈи сов-

Јетске државе Је нов одиос који Је она

створила, постављаЈући насупрот произ-

воћачима Једну свемогућу бирократску

касту коЈа се издвоЈила и претворила у

~силу изнад друштва". „То Је однос

привилегисаних индивидуа, које на е-

комомскоЈ основи коју добијаЈу са

одређеном функцијом руковања прн-

вредом спонтано присвајаЈу и „пра-

ва“ улрављања непосредним произво-

ђачима. а тиме и „гтраво" привилегиса-

ња свог положаја према њима“. (Говор

друга Ђиласа на студентском предиз-

борном митингу). Они се осећају као

..богомдани геније".

То се пре свега огледа у недоследном

спровоћењу принципа гамоуправности

нижих бираних оргаиа пласти. Одеље-

ња коЈа постоЈе при совјетима и коЈа

руковоле поЈединим секторима управе и

локалне привреде, руковоћена су од ли-

ца коЈа нису била бирана и хоје по-

ставља виша власт. Та лица (начелни-

ци одељења) нису одговорна за своЈ

рад бираним органима власти, према то-

ме и бирачима, него само оном који их

је поставио одозго. У рукама ових липа

усретсређена Је на делу сва управна

власт, док совЈету, састављеном од би-

раних лица, остаје неко формално пра-

во контроле, нестварно самим тим што

ово лице не одговара њима. него вишзј

власти, вишем бирократу. Из овога Је

јасно да овај начелник одељења посту-

па као бирократа коЈи лишава оваЈ „са-

моуправни" орган власти његовс само-

управности. Када се узме у обзир дз

су ови руководиоци одељења повезани

одозго, од савеоног министра па нани-

же преко министара република, руко-

нодиоиа одељења у обласним, реонским

и месним совјетима,' добија се извесна

слика бирократског система власти.

Тако се уместо демократског центра-

лизма у органима власти добиЈа систем

бирократског централизма.

У привреди коЈом руководм совЈетска

држава такође влада оваЈ систем руко-

вођен,а. Уместо да се руковођење при-

вредом и поједини.м привредним преду-

зећима све више децентрализује и пре-

даје у руке непосредних произвођача

(као што Је то случаЈ код иас ско-

рашњи указ Президијума Народне скуп-

штине ФНРЈ о децентрализацији руко-

воћења привредом, као и давања гве

више компетенциЈе у руковођењу пре-

дузећима, радничким саветима итд), у

СССР-у се усретсређивања

пг-ковођења и наЈситниЈим предузећима

у наЈстрожиЈи центар СавезноЈ вла-

ди. И овде постоЈи сличиа хиЈерархија

дцректора предузећа и директора раз-

них дирекција, као што Је хијерархиЈа

начелника у влади. Поред тога у Са-

зезноЈ влади постоје на пример мини-

старства ЛндЈ-стриЈе угља источних

области. ннлустрије угља запалних

области. рттбне нндустрије нсточних

области. рибне индустриЈе запалних

области (Устав СССР). Овде се такође

радм о бирократскоЈ централизацији ру-

ковођења привредом.

ОваЈ систем бирократизма долази ло

цзражаЈа не само у властн и приврели

пего и на свим осталим областима дру-
штвене делатности подразумеваЈуђи ту

и саму парти Ју. О томе Је исцрпно го-

ворио у свом чланку друг Макс Баће.

Ми смо већ нагласили да Је пртиЈа у

гоштЈалистичкоЈ лржави лужна да се

бори против тенденциЈа бттрократизма

као против иеприЈатеља социјализма

оавног кзппталистичком отпору. Шта

вттше, Маркс и Енгелс су у вези са а-

нализом искустава Париске ком>ше у-
казали и на орчжја за ефикасну борбу

против бирократизма. Да видимо коЈа
см та оружЈа и како их Је користило,

заттраво како их штЈе користило руко-
родство СКП(б).

Маркс и Енгелс су сматрали да Је по-

требно доследно спровођење ттринциг.а

г.зборности и сменљгтвости свих руко-

водеђих службеника у свим органима

државне управе и привреде. Што се ти-

че изборности са постављањем начелни-

ка окрњен Је таЈ прннцип, самим тим

што се сва власт усретсређује у руке

небиранмх лица. Што се тиче сменљи-

вости она формално постоЈи али се вр-

ига олозго. док је масама онемогућена

чак и свака криткка руководећих љу-

ди, а да и не говоримо о сменљивости

одоздо о којоЈ су писали Маркс и Ен-

гелс. /

Маркс п Етшелс су сматрали да треба

да се уведе такав систем рада који ће

спречити Јагму за руководеће положа-

је у државноЈ управи. Међутим, у

СССР-г је систем плата такав (плате

се крећу од 4во до 15000 рубаља) дж ве

само да не спречава Јагму, него Је м

стимулира.

Даље, Маркс и Енгелс су сматрали, а

о томе Је говорио и Лењии. да Је по.

требно непосредно привлачити масе ка

државноЈ управи на такав начин да ће

свако неко време бити „бирократа" а

д* нико неће моћи због тога да поста-

не бирократа. И овај захтев Је изигран

тиме што се иде не путем привлачења

слимо на одумирање појединих функ-

• Курзив Је наш.

маса ка управи, него њиховом отстра-
њењу, лишавању самоуправности.

У вези са овом трећо.м поставком, где

се захтева развитак самоуправиости ма-

са, тЈ. њихово привлачење ка државној
управи и развијању њихове самоиници-
јативнотги, поставља се шггање какав

Је био однос руководства СКП(б) према
самоиницијативи маса.

Руководство СКП(б) ниЈе ишло путем
развијања самоинициЈативе маса него Ју
је спутавало бирократско-централистич-
ким апаратом. • Сггутавањем

самоинишг-
Јативе масе произвођача, који при-
марни елеменат производних снага, ко-
чио се и могући максимални развитак
самих производних снага који би био
могућ прц другачијем стању гтвври. То
се може тумачити како неповерењем у
сгваралачку иницијативу маса. тако и

уображавањем да се пзградња социЈа-
лизма може обезбедити централизова-
ним административним апаратом које ,ч
иа

челу стоји „генијално" руководство.
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То је процес претварања државе нз
органа за угњетавање. из „силе изнад
Труп,тва У потпуно подруштвљени ор-
кГн^е и пргста е

сва^а п°тррба ла њим.

„' нкретно• то Је с Једне стране при-премање економске основице њемвг о-

а с друге стране стална бор-
оа против бирократизма. сталног проду-
бљавања соцнЈалистичке лемократиЈе ‘и
ширење самоуправности мага. Ево ка-
ко Је Јасно о

томе писао Лгњин: „Што
1е ггуииЈа лемократиЈа. то Је ближи тре.

нутак када ће она постати непотребна.
Што 1е демократичниЈа „вожава” коЈа се
састоЈи из наоружаних радника и која
~већ држава у правом скшслу те
речи", то ђе брже почети да одумире
свака држава”. (Лењин. Држава и оеао.

"УИИЈ® Култура 194? г страна 9*l.
Међутим. пракса о-мководилаца СКП(б)

не иде путем лемократизовања државе
него путем очупања. учвршђења и моно-
полисања бирократнЈе. тт

чак путем
претварања лржавног монопола рукова-
ња материЈалиом пооизводњом V „туу-
штветт монопол. како каже дрмг Ђи-
лас. То Је тенденција очувања државе,
а преко ње и свих привилегиЈа биро-
коатеке касте.

То не значи ла треба у зг словима из-
грађеног социЈалттзпта соштЈалигтичка
држава да буде ликвидипана. Мтт ми-
с.лттлто на одумттрање појелиних <+>унк-
пттЈа лржаве. као и на поЈаве коЈе су
потпуко тгђе њеном

организггу. У усло-
вттгта каштталистичког окружења гоци-

талистЈтчка држава мопа ла постопт.

Поред тога оиа мора и даље ла врши
своту приврелно-опгаштзаторгку функ-
пиЈу, али све те функциЈе може да о-

бавља у ттнтересу еош*lализмч „држава

наоружаттог народа", под руковолетвом

раднттчке клаее и њепе партиЈе. 9а о-

бављање тттх функциЈа штЈе шт у којем
случаЈу потребан бирократски систем,
шта внше, као што смо видели он спу-
тава развитак производних снага соци-
Јализма.

Све ревизноштстичке теорије коЈе да-

нас развиЈаЈу руководиоци СКПГВ) и-

маЈу за цттљ да „теоретски” оправдаЈу

ову ревизттЈу на делу. РевизиЈа марксп-

стичко-лењттнттетттчког унења о држави
и посебно њепог одумирања идеолошки
,1е корен савремепог ревизнонттзма про-
тив кога треба да се бори цео радпмчги

покрет у евету.

У дискуеттји Је Гило мншљења ла Је
ревттзионизам млађег порекла тЈ. да да-
тира од „тамо иегле пред други свет-

ски рат". због -ога „игто Је тек тада
настао несклал између базе тт налград-

ње”. Ми сматрамо да Је таЈ нест.лад ма-

стао као последица дужег процеса ие-

усклађивања базе и надградње и да Јв

прсма томе ровизионизам. стар колико

и ревизиЈа ових основних марксистич-

ких поставки о социЈалистичком демо-

краптзму. Факат Је само да тај ревизи-
отптзаи раттје штЈе долазио до таквог

изражаја као што Јв то случаЈ данас.
Свакако провалиЈа између базв и иад-

градње која Је даиас на лтттху, као м

постоЈање вмше социЈалистичкик земв-

љл и у првом реду наше. пооштрава тај

ревизионизаи м поставља га као неодло-

жни проблем ва решавањв пред чита-

вим радничким покретом у свету.

•) У дискусији су неки дискутанти

сматрали да Је у СССР-у социЈализам

већ потпуно изграђем, Јер су полазили

од изЈава совЈетских руководилаца и на-

учника, коЈм су о томе судили на ос-

нову правних докумената совјетсхе др-

жаве, а ве ка основм ствариог стања.

Међутим, ми сматрамо да Је у послед-

њим говорима ваших руководилаца то

питање потпуно разЈашњено и да у овом

чланку гатЈе потребно да св на тоие по-

.
себно задржавамо.

М. Барборкћ м М. Чаловгка

студенти Новинарске и дипломат-

ске високе школе

СПОРТ
За неколико дана почињу

такмичења у тенису, пливоњу

и слотгској гимнастици

Док се одигравају последн.с утак-

мице футбалског првенства, а ко-

шаркапш такмиче у пгном јеку у

својим групама, дотле се врше по-

следљс припрсме за наступ плива-

ча, тенигера, стонотенисера и гим-

настичара. Кроз кратко време ка

стазе ће изаћи и лакоатлетичари.

ри,

ПЛИВДЊЕ. Унивсрзитетски од-

бор ГСС је у току последњих ме-

сец дана обезбелио термине за тре-

инран>е наших пливача, али се окн

не ксристе у потпуности. С обзиром

ла ће такмичење у шгивању почетп

крајем овог месеца потребно ,је за-

пести више лисциплине у долаже-

ЊУ на часове пливања.

Такмичари ће полпети при.Уаве

сво.Уим гимнагтичким лрупггвима.

коЈа ће своЈе екипе приЈамгги Уни-

иерзитетском олбору ГСС ло 22 а-

прила.

СПОРТСКА ГИМНДСТИКА. Так-

мичење у гпортгкој гимнагтиип по-

чиње кпаЈем априла или почетком

маЈа. ПопЈаве екипа и појелинапа

се ло 26 пприла.

ТЕНИС. Такмичење у тенису

ће почети 25 априла. Такмпчење ће

бнти по.Јелиначно и екипно ПпиЈа-

ве екипа ће се извршити ло 22 ■-

прила.

ГТОНИ ТЕПИС. Такмичење ”

стоном тенису пеће се олржати у

оквиру универзитетскмх такмичења

ПоЈелина пшнастичка пруштва са-

ма су организовала првенства. Јер

су успела да обезбеле средства (лоп-

типе и др.) за његово споовоћење.

Универзитетскн олбор ГСЧТ ће У

наЈскориЈе време насто.Јати да лоби-

Је известан броЈ лоптица, чиме ће

се омогућити ла и остала друпттва

оргакизуЈу своје такмичење.

У четвртан. нп стадипну „Црвене звезде“

Иванка Шнајдер. првопласирана

такмичарка па кросу гимнастичког

друпггва Встеринарског факултета.

Пролећни крос

Пре некзлико дана Гимнастичко

друштво Ветеринарског факултета

одржало је први крос на Београд-

ском универзтггету. На хросу је у-

чествовао 681 такмичар. Најбоље

резултате постигли су од мушкара-

ца:Топић Витомир и Ђакулин Јо-

ван, а од другарица Шнајдер Иван-

ка и Коларић Рада. Победници са

кроса добили су награде у књигама.

КРОС ПОБЕДНИКА

У недељу, 23 о. м. одржаће се у

Топчидеру крос победника гимна-

стичких друштава Београдског уни-

верзитета л великих школа. На

крзсу ће учествовати по неколико

првснтласираних такмичара. који су

показали кајбол»е резултате на фа-

култетским кросовима. Почетак

кроса у 10 часова.

Футбалска утакмица „А“ и „Б“

репрезентација Универзитета

У циљу да се футбалска репре-

зентација Београдског универзитета

што боље припреми за Треће летње

студентсхе игре у Љубљани. пзред

гостовање наших футбалера у Са-

рајеву и Загребу, Универзитетски

одбор ГСС је предвидео редован и

систематски тренинг са око 30 фут-

балера, који су показали најбољу

форму на утакмицама за првенство

Универзитета. Тако ће се у четвр-

так, у 11 часова, на стадиону „Црве-

не звезде” одржати прва тренинг

утакмица између „А
м

и „Б“ репре-

зентација Универзитета.

За „А“ репрезентацију узети су у

обзир следећи играчи: Плазина, Не-

шовић, Дарингер, Новаковић, Вуч-

ковић, Одановић, Ковач, Јаковље-

вић, Колар, Бојовић, Перовић, Да-

пиловић «и Миловаиовић. „Б“ репре-

зентација, коју сачињавају углав-

ном футбалери Техничке велике

школе, играће у следећем саставу:

Петровић, Узелац, Смиљанић, М.

Раловановић, Јаковљевнћ, Фили.

повић, Златановић, Вурдеља, Тома-

новић, Богдановић и Радић.

Одговорни уредник: Влала Митровић. Уредништво и администрација Београд, Балканска 4 телефон 23-464; Чеховни рвчуж 103-9060360; ШтампариЈа „БорЛа" Веоград, Кардељева 31
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